

Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

30 АВГУСТА СРЕДА № 167 (1177) 1995 год
В розницу — свободная цена

Сегодня открывается третья сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва. Успешной работы вам, депутаты!

УЗБЕКИСТАН БУДЕТ ТЕННИСНОЙ ДЕРЖАВОЙ

На ташкентском теннисном корте «Юзасабд» 29 августа состоялась официальная церемония открытия Второго международного турнира на Кубок Президента Республики Узбекистан. Авторитет этого турнира в международном масштабе возрастает год от года. Свидетельством тому является то, что на соревнования нынешнего года прибыли представители 14 государств, таких, как США, Германия, Франция, Румыния, Россия, и то, что его освещают корреспонденты ряда зарубежных средств массовой информации.

На церемонии с речью выступил Президент Ислам Каримов. Руководитель нашей страны особо подчеркнул большие социальные преобразования, осуществляемые в Узбекистане во всех сферах общественной жизни. В частности, рассказал о строительстве многих новых спортивных сооружений. Он выразил признательность гостям, спортсменам и их тренерам за активное участие в этом турнире и отметил, что это станет весомым вкладом в дело становления Узбекистана великой теннисной державой.

Выступивший на церемонии известный организатор между-



...на Сасон Какшурия, сказал о том, что в Узбекистане проводится большая работа по развитию физической культуры и спорта, в частности, отметил он, самой высокой оценки заслуживают энергичные меры, направленные на популяризацию тенниса и превращение его в массовый вид спорта.

Турнир объявляется открытым. Звучит Государственный гимн Узбекистана. Под его звуки поднимается Государственный флаг нашей страны. В честь участников соревнований, гостей и зрителей небо окрашивается праздничным фейерверком.

Соревнования по теннису за Кубок Президента Узбекистана продолжаются.

На церемонии официального открытия турнира присутствовали Председатель Олий Мажлиса Республики Узбекистан Э. Халилов, премьер-министр А. Муллоев, первый заместитель премьер-министра, председатель организационного комитета по проведению данных соревнований И. Джурабеков, государственные советники Президента, заместители премьер-министра, хоким города Ташкента К. Туляганов.

(УзА).

НА СНИМКЕ: во время турнира. Фото А. ТУРАЕВА. (УзА).

ВЫСТУПЛЕНИЕ НА ОТКРЫТИИ II МЕЖДУНАРОДНОГО ТУРНИРА ПО ТЕННИСУ НА «КУБОК ПРЕЗИДЕНТА»

Уважаемые участники, гости и организаторы международного турнира по теннису! Дамы и господа! Сердечно приветствую вас в столице Узбекистана городе Ташкенте.

Нынешние международные соревнования по теннису на «Кубок Президента Республики Узбекистан» проходят накануне 4-й годовщины независимости нашего государства.

Мне доставляет большое удовлетворение сообщить вам, участникам и гостям международного турнира, что у нас в стране осуществляются глубокие преобразования во всех сферах жизни: в политике, экономике, науке, культуре, в том числе и в сфере физической культуры и спорта.

Мир открывает нас, мы в свою очередь постигаем мир.

Через несколько дней в Ташкенте состоятся Первые Центральноазиатские игры под эгидой Международного олимпийского комитета, сборная Узбекистана по теннису встретится в финале Азиатской зоны Кубка Дэвиса, в октябре состоится чемпионат Азии по боксу.

Проведение таких крупных спортивных мероприятий прежде всего открывает миру новый, уверенно идущий по пути независимости Узбекистан, демонстрирует укрепление здоровья нации, рост мастерства наших спортсменов, повышение их авторитета на мировой арене.

Но что еще важнее для нас — это приобретение все новых и новых друзей, поклонников спорта. И нет лучшего способа заявить о себе, как показать свое мастерство на спортивной арене.

Мир сегодня не нуждается в средствах вооружений и разрушений. Человечеству нужны стабильность и мир, полномочным послом которого по праву считается спорт.

Пусть наши самые талантливые, самые способные, самые яркие дарования поражают мир спортивными достижениями. Пусть они соревнуются только на спортивных площадках — своим умом, умением, необыкновенными способностями, талантом и мужеством, своей волей к победе.

Пусть они докажут неограниченность человеческих воз-

можностей, его физическое и духовное совершенство, покажут всю красоту и неповторимость человеческого гения.

Уважаемые участники и гости турнира!

Я бы хотел от имени спортивной общественности и всего народа Узбекистана выразить чувства сердечной благодарности ко всем спортсменам и их тренерам, прибывшим сегодня на Вторые игры теннисного турнира на Кубок Президента Узбекистана.

Я хотел бы выразить благодарность всем представителям средств массовой информации, прибывшим освещать этот турнир.

Я уверен, что турнир станет настоящим праздником не только для участников состязаний, но и для многочисленных поклонников спорта. Я убежден, что большой теннис в ближайшем будущем получит в Узбекистане стремительное развитие и займет свое достойное место среди других видов спорта. В этом, без сомнения, велика заслуга участников настоящего турнира.

Друзья! Через несколько минут нач-

нется наш турнир. Начнется трудная борьба сильных и достойных.

Мы вам всем желаем удачи. Мы по достоинству оценим легкую борьбу победителя наших соревнований.

Я хотел бы заявить о том, что мы по достоинству оценим всех участников этого замечательного спортивного праздника.

Я бы очень хотел, чтобы вы, дорогие гости, почувствовали настоящее узбекское гостеприимство, то душевное тепло, ту человеческую заботу, которыми вы будете окружены все дни турнира.

Большое спасибо всем организаторам турнира за их труд, за все, что они сделали для успешного проведения состязаний, и прежде всего господину Сасону Какшурия. Позвольте еще раз приветствовать всех участников турнира, мастеров большой ракетки, собравшихся в столице солнечного Узбекистана со всех концов света.

Здоровья, счастья и успехов всем участникам турнира!

Да здравствует спорт! Да здравствует мир и дружба!

ТОРЖЕСТВО БРАТСТВА

Последнее десятилетие нашего века существенно скорректировало карту мира. В результате обретения независимости республиками Центральной Азии в тюркском мире начался процесс обновления, который потребовал культурно-духовного сплочения тюркоязычных народов. Этому способствовала и ликвидация искусственных преград между народами, у которых на протяжении тысячелетий были общие корни. Наконец-то настало время постижения истории, самобытности народов.

Встречи руководителей тюркоязычных государств на высшем уровне в Анкаре и Стамбуле, подписанные Коммюнике в Анкаре и Декларация в Стамбуле явились важным шагом в деле превращения в жизнь этой цели, в укреплении дружбы и сотрудничества между нашими народами.

Президент Узбекистана Ислам Каримов 28 августа для участия в очередной встрече глав тюркоязычных государств посетил с визитом столицу Республики Кыргызстан. Город Бишкек в связи с празднованием тысячелетия великого духовного наследия кыргызского народа — эпоса «Манас» был в праздничном убранстве. И проведение встречи глав тюркоязычных государств именно в этот период послужило причиной радости и гордости населения этой страны.

В Доме правительства Республики Кыргызстан началась встреча на высшем уровне при участии Президента Узбекистана Ислама Каримова, Президента Азербайджана Гейдара Алиева, Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, Президента Кыргызстана Аскара Акаева, Президента Турции Сулеймана Демиреля, Президента Туркменистана Сапармурада Ниязова. В ходе встречи главы государств обменялись мнениями о международных и региональных проблемах, вопросах, касающихся расширения экономического сотрудничества, развития культурно-духовных связей, а также усиления борьбы против наркоторговли.

Президент Узбекистана Ислам Каримов подчеркнул, что развитие экономического и культурного сотрудничества между нашими странами, укрепление духовно-просветительского единства являются актуальными задачами дня.

Духовное родство народов, гармоничное развитие отношений между ними создает возможности для плодотворного экономического сотрудничест-

ва между нашими странами. Говоря о процессе экономической интеграции между республиками Узбекистан, Кыргызстан и Казахстан, о важных культурных мероприятиях, проводимых под девизом «Туркестан — наш общий дом», Ислам Каримов подчеркнул, что поддержка такого сотрудничества другими странами Центральной Азии будет служить укреплению дружбы между народами.

Отметив необходимость решения экологических проблем, в частности предупреждения последствий, связанных с высыханием Аральского моря, Ислам Каримов подчеркнул, что для этого должны объединить усилия все государства Центральной Азии.

Встреча на высшем уровне завершилась подписанием Бишкекской декларации. Свои подписи под этим документом поставили руководители шести тюркоязычных государств. Президент Кыргызстана Аскар Акаев вручил Президенту Узбекистана Исламу Каримову и руководителем других государств ордена «Манас», как символ дружбы и сотрудничества.

В этот же день руководители тюркоязычных государств приняли участие в торжествах, посвященных тысячелетию великого кыргызского эпоса «Манас». Великое наследие тюркоязычных народов эпос «Манас» является большим вкладом в мировую духовную сокровищницу. В этой связи по инициативе ЮНЕСКО тысячелетие эпоса «Манас» отмечается во всем мире. В своем выступлении Ислам Каримов сказал, что эпос «Манас» является ярким символом единства истории тюркских народов.

В преддверии визита Президента нашей страны в Кыргызстан в семье бишкекского жителя Абдурашида Салиджожаева произошло радостное событие. После трех девочек родился мальчик. В знак уважения к нашему Президенту счастливые супруги назвали своего сына Исламом.

Встреча руководителей тюркоязычных государств в Бишкеке стала важным шагом на пути духовного единства наших народов. Встреча на высшем уровне, прошедшая в период проведения торжеств, посвященных тысячелетию исторического эпоса «Манас», превратилась поистине в торжество братства.

Мухаммад ШАРИФ, спонсор УзА.

ТАШКЕНТ — БИШКЕК — ТАШКЕНТ.

СЕРДЕЧНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Его Превосходительству Исламу Каримову, Президенту Республики Узбекистан

Передаю искренние поздравления Вам, Ваше Превосходительство, членам правительства и народу Узбекистана по случаю 4-й годовщины независимости вашей республики.

Надеюсь, что отношения между нашими странами будут развиваться изо дня в день в интересах обоих народов.

Прошу Всевышнего ниспослать Вашему Превосходительству здоровья и успехов и желаю народу Узбекистана счастья.

Акбар Хошеми РАФСАНДЖАНИ, Президент Исламской Республики Иран.

Его Превосходительству господину Исламу Каримову, Президенту Республики Узбекистан

В эти дни, когда ваша страна отмечает 4-ю годовщину своей независимости, мне особенно приятно выразить Вам от имени алжирского народа и от себя лично наши теплые поздравления и наилучшие пожелания. Алжир с большим интересом следит за прилагаемыми усилиями братского народа Узбекистана под Вашим высоким руководством за свое развитие и процветание.

Пользуясь этой счастливой возможностью, чтобы возобновить мою полную готовность трудиться вместе с Вами по дальнейшему укреплению и развитию наших дружеских отношений и сотрудничества между нашими двумя странами. Позвольте мне направить мои наилучшие пожелания счастья и здоровья Вам, а братскому народу Узбекистана все большего прогресса, мира и стабильности.

С глубоким уважением, Ливини ЗЕРУАЛЬ, Президент государства Алжир.

Его Превосходительству господину Исламу Каримову, Президенту Республики Узбекистан

Господин Президент! День национального праздника вашей страны дает мне счастливую возможность адресовать Вам мои искренние поздравления, к которым я присоединяю свои пожелания крепкого здоровья Вам лично и благосостояния вашему народу.

С глубоким уважением и поклоном, генерал Лансаина КОНТЭ, Президент Гвинейской Республики.

В КЕНГАШЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

В Ташкенте 29 августа состоялось заседание Кенгаша Олий Мажлиса. В нем приняли участие хокимы областей, руководители депутатских блоков и фракций, депутаты Олий Мажлиса. Вел заседание Председатель Олий Мажлиса Э.Халилов.

Члены Кенгаша обменялись мнениями по содержанию до-

кументов, внесенных в повестку дня третьей сессии Олий Мажлиса. Внеся дополнительные вопросы в повестку дня, они приняли ее единогласно.

На заседании Кенгаша обсужден и принят проект устава о представителе Олий Мажлиса по правам человека.

(УзА).

ТИРАЖ ЛОТЕРЕИ «МУСТАКИЛЛИК»

Более ста тысяч жителей республики в праздничные дни ступили обладателями желанных подарков — автомобилей, мебели, бытовых приборов, ковров и сервизов. Именно столько вещей выиграла в первой половине акции, проведенной в прошлом году в Узбекистане — лотерее «Совгас», счастливых билетоу было на пять процентов меньше.

Официальная таблица выигранных будет опубликована в республиканских газетах 31 августа.

А. ИВАНОВА, корр. УзА

ОБ ОТКРЫТИИ ТРЕТЬЕЙ СЕССИИ ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПЕРВОГО СОЗЫВА

Третья сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва открывается сегодня, 30 августа в 10 часов в зале заседаний Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Регистрация депутатов Олий Мажлиса Республики Узбекистан будет производиться сегодня, 30 августа с 8 часов в фойе зала заседаний Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

От нашего парламентского корреспондента ХОРОШЕЕ НАЧАЛО

...Он стоит особняком в череде других дней, непосредственно предшествующих сессии, и тех, в которые она проходит. Это день регистрации депутатов: вчера, когда мы готовили наш репортаж, сессия работу еще не начала, а депутаты уже работали в стенах парламента, и весьма активно. Зарегистрировавшись, изучали законопроекты, вопросы, которые предстоит обсудить, общались друг с другом.

судьбы государства. От этого такое волнение — от огромной ответственности.

...После получения карточки депутаты проходят к другим столам, где установлены компьютеры. Если за период от сессии к сессии в парламентариях произошли какие-то изменения, имеющие отношение к депутатской деятельности, компьютер в доли секунды примет это к сведению, внесет необходимые поправки. Одновременно с уточнением данных происходит и непосредственно сам процесс регистрации.

Вот к столу с компьюте-



ром подсаживается высокий, молодой вид человек. Это Надир Бердыкулов — хоким Аккурганского района Ташкентской области. Через секунду он уже направляется к столу, где для него, равно как и для всех других, подготовлена необходимая справочная литература, проекты законов, повестка дня предстоящей сессии — все, что понадобится депутату, вплоть до блокнотов.

— Все очень четко, по-деловому, — говорит Н. Бердыкулов. — В этом большая заслуга «команды» Гахжар Рузиёвны Хакимовой, которая прекрасно помогает нам уже не пер-

вую сессию.

Конечно, в том, что на сессиях Олий Мажлиса нет пустопорожних разговоров, как в иных парламентах, что вся работа происходит в атмосфере сколь демократичной, столь и деловой, немалая заслуга комитетов Олий Мажлиса, которые очень тщательно готовят вопросы на сессию, широко привлекая к этому парламентариев, комитетов, самих депутатов, сознающих всю меру своей ответственности. Но нельзя сбрасывать со счетов и деловой, конкретной атмосферы дня регистрации — дня непосредственно перед началом работы сессии. Именно такая атмосфера, царящая в зале регистрации, затем словно проникает в зал для заседаний.

НА СНИМКЕ: в зале регистрации депутатов. Фото В. МИРОШНИЧЕНКО. (Окончание на 3-й стр.)

К третьей сессии Олий Мажлиса

Корр.: Прошел почти год с тех пор, как новый парламент на многопартийной основе ведет свою работу. В связи с этим возникает вопрос: какое место занимает в нашем государстве Олий Мажлис и как он влияет на политику нашей страны? Чем отличается новый парламент от предыдущего?

Б. Рапигалиев: В первую очередь я должен отметить, что наше государство имеет Конституцию, принятую на подлинно демократической основе. Статья 76 нашей Конституции гласит, что Олий Мажлис является высшим государственным представительным органом. Он обладает правом законодотворчества, утверждения выработанных в процессе работы парламентариев различных законов.

Сегодняшний Олий Мажлис отличается от предыдущего парламента тем, что он ведет свою работу на профессиональной и многопартийной основе. Все выносимые на повестку дня вопросы являются актуальными, жизненно важными для всех народов, населяющих Узбекистан.

А. Джалалов: В Конституции Республики Узбекистан, созданной на основе исторического опыта отечественной государственности и прогрессивных демократических традиций мирового политического развития, зафиксировано, что система государственной власти Республики Узбекистан основана на принципе разделения на законодательную, исполнительную и судебную ветви власти.

Согласно Конституции, Олий Мажлис является высшим государственным представительным органом, осуществляющим законодательную власть. Исходя из этого, в соответствии с Конституцией он принимает и рассматривает все вопросы, относящиеся к его исключительным полномочиям.

Практика развития мировой государственности показывает, что отделение законодательной и исполнительной власти друг от друга имеет важнейшее значение для утверждения демократических принципов в обществе.

В странах с президентской формой правления это положение имеет свои особенности. В этих условиях президент страны одновременно является и главой государства, и главой исполнительной власти. Высшая законодательная и исполнительная ветви власти здесь каждая формируются самостоятельно, на основе отдельных общенародных выборов. Это обстоятельство определяет степень их определенной независимости в осуществлении своей деятельности.

У нас создана система государственного управления именно на таких демократических принципах. Надеемся, что такая практика в сочетании с другими коренными социально-экономическими, духовно-политическими процессами, происходящими в нашем обществе, в будущем обязательно даст свои плоды.

Что касается вопроса об отличии Олий Мажлиса от предыдущего парламента — Верховного Совета, то наш Президент в докладе на первой сессии Олий Мажлиса подробно рассказал об этом. К этому трудно что-либо добавить. Действительно, как подчеркнул И. А. Каримов, Олий Мажлис существенно отличается от бывшего Верховного Совета. Это отчетливо подтверждается как его формированием, так и организацией своей деятельности и методов своей работы.

По-нашему, в вышеназванном докладе показано наличие следующих основных черт:

— выборы депутатов проводятся на многопартийной основе;

— в организации выборов и представительные органы государственной власти была ликвидирована прежняя практика, когда сверху спускалась разрядка по кандидатурам, основанная на классово-качественном подходе. Тогда заранее определялось, сколько должно быть в составе кандидатов в депутаты рабочих, крестьян, интеллигентов, женщин и т. д.;

— депутаты были избраны на альтернативной основе;

— принцип многопартийности был реализован в деятельности Олий Мажлиса посредством образования партийных фракций;

— депутаты регулярно отчитываются перед своими избирателями в предусмотренном законом порядке.

Короче говоря, как независимый Узбекистан отличается от Узбекистана советской эпохи, Олий Мажлис призван точно так же отличаться от Верховного Совета.

А. Джурабаев: Я тоже хочу поделиться своими мыслями относительно различия между сегодняшним Олий Мажлисом и предыдущим парламентом.

Олий Мажлис считается первым парламентом независимого Узбекистана. Потому что предыдущий парламент был избран,

когда Узбекистан не имел своей независимости и избирался, можно сказать, по привычной советской системе. Мы помним времена, когда проходили заседания предыдущего парламента, когда процедура его работы была основана на привычной схеме.

Сейчас у нас наблюдается совершенно иная картина. Депутаты Олий Мажлиса избирались на подлинно демократической основе, при свободных выборах, многопартийной системе. Все это конкретные различия между старым и новым парламентом.

А. Юлдашев: Мне не придется много говорить, отвечая на этот вопрос. Потому что выступавшие до меня участники «круглого стола» уже достаточно полно ответили на эти вопросы. Со своей стороны я могу лишь отметить, что многопартийность дала возможность при проведении выборов определить программу и платформу различных партий. Еще раз подчеркнем, что многопартийность — это основа основ для выработки наиболее верных решений как в законотворчестве, так и в утверждении указов.

А. Джурабаев: Я хочу внести небольшое дополнение в ответ на этот вопрос. Хочу подчеркнуть, что Олий Мажлис еще не стал профессиональным полностью. Депутаты как профессионалы только формируются, и, наверное, уже следующий парламент будет по-настоящему профессиональным.

Наш Олий Мажлис, становясь на профессиональные рельсы, активно ведет поиск путей проведения работы на новом качественном уровне. Если не ошибаюсь, то в предыдущем парламенте было больше различных комитетов.

А. Юлдашев: Да, их было 14. А. Джурабаев: Сейчас их 12. В новом парламенте созданы комитеты и комиссии, которые ведут конкретную, нужную работу.

А. Джалалов: Здесь я хочу внести одно уточнение. Каким бы ни был Верховный Совет, он прошел сложный и ответственный путь. И независимость Узбекистана провозгласил именно тот парламент — Верховный Совет. Поэтому и в этой связи наш Президент Ислам Абдуганиевич Каримов на последней сессии Верховного Совета дал высокую оценку его деятельности. Вместе с тем можно заметить еще одно различие между новым и прежним парламентом. В новом парламенте созданы большие возможности для того, чтобы депутаты трудились больше и эффективнее в интересах народа, чем в прежнем парламенте. Это также считается одним из важнейших различий между ними.

Известно, что блоки и фракции не входят в организационные структуры Олий Мажлиса. Слово «фракция» в наших законах, точнее в Законе об Олий Мажлисе, употреблено только один раз, и то в связи со статьей о вхождении представителя партийной фракции в состав Кенгаши Олий Мажлиса. Вопрос о деятельности блоков и фракций в парламенте Республики Узбекистан логически вытекает из нашей Конституции, законов Республики Узбекистан о выборах и об Олий Мажлисе. В соответствии с этими документами общественная жизнь в Узбекистане должна инициативно развиваться на основе многообразия политических институтов, идеологий и мнений, а политические партии, выражая волю различных слоев и групп нашего народа, должны участвовать в формировании государственной власти через своих представителей, избранных депутатами, а выборы, в данном случае и Олий Мажлис, проводиться на многопартийной основе. Значит, «соперничество» здесь совершенно естественно. Все дело в том, как его проводить и как его осуществлять. Мы нередко избегаем употребить слова «опозиция» или «фракция». Между тем они просто означают «иной взгляд», «отдельно», «группа». Да, фракция — это группа. Однако это не групповщина. Иногда зарубежные гости спрашивают нас: «Вы (т. е. политические партии) состоите в оппозиции друг к другу или вы братья?» Но разве у братьев нет различий? Скажем, ну, являемся братьями, но разве между братьями не могут возникнуть различные суждения и взгляды? Оппозиция — это не значит размахивать саблями, непременно уничтожать противную сторону.

Ведь человек, защищающий диссертацию на соискание ученой степени, считает своих оппонентов не врагами, а советниками, даже своими учителями. Ведь тут мы дети одной Родины, одной Земли, наши цели и надежды едины! Мы лишь по-разному осмысливаем механизм достижения этих целей и действуем в соответствии с ним.

Кроме того, в жизни страны бывают такие периоды, когда приоритет получают не различия и разногласия, а такие факторы, которые объединяют всех

во имя достижения общих для всех целей.

В какой мере сегодня нашему обществу жизненно необходимы общественная стабильность, мир и спокойствие, в такой же мере политическая солидарность необходима в деятельности Олий Мажлиса.

А. Юлдашев: Говоря о различиях между двумя парламентами, надо сказать и о том, что предыдущий, хотя он действовал по старой номенклатурной схеме работы, все же создал определенную базу для принятия независимости и новой Конституции. Нельзя сбрасывать со счетов эту его положительную деятельность.

Корр.: В новом парламенте

лет хромать, даже стоя на двух ногах. Это обстоятельство требует от парламента, не затягивая, определить юридический статус официальных партийных фракций в парламенте.

А. Джурабаев: Если говорить откровенно, в нашем парламенте, который только начал свою работу как профессиональный, эти главные направления деятельности фракций пока только проглядываются. А если говорить по большому счету, то фракции должны аккумулировать в себе всю подготовительную работу, которая проводится до начала сессии. Члены фракций, те же депутаты во время встреч с избирателями обязаны вбирать в себя все жизненно важные вопросы, волнующие людей. А уж

раны их руководители, согласно действующему законодательству, руководители блоков и фракций утверждены членами Кенгаши Олий Мажлиса. Все это, по моему мнению, надо оценивать как первые шаги в деятельности фракций.

При разработке новых документов, касающихся фракций, думаю, депутатам надо обратить внимание на следующее. Что такое фракция, кем является ее руководитель? Чем он отличается от руководителя комитета Олий Мажлиса? Могу ли депутаты выйти из фракции или блока? Какими положениями надо при этом руководствоваться? Относительно всего сказанного предлагаю депутатам высказать свое мнение.

точно выполняют свои обязанности и при этом не занимаются какой-либо другой работой. Если исходить из этого понятия, то какой же наш парламент? Двух мнений тут не может быть — наш парламент является профессиональным.

Ведь депутаты, приглашенные на постоянную работу в отделы и комитеты Олий Мажлиса, — настоящие профессионалы своего дела. Это политики, юристы, экономисты, имеющие значительный опыт и знания. Их деятельность при разработке проектов законов, других документов ничем не отличается от деятельности их коллег из парламентов других государств.

Другая же часть депутатов плодотворно работает на своих

Кроме того, длящиеся месяцами сессии усугубляют решение злободневных проблем, ведут к групповщине и в конечном итоге создают в обществе нездоровую атмосферу.

Действительно, у нас законы и решения, как правило, принимаются после первого чтения, без долгих споров. Это имеет свою особенность. Все дело в том, что мы, депутаты, знакомимся с материалами, вынесенными на повестку дня очередной сессии, задолго до ее начала, тщательно изучаем их. Свои предложения и замечания по всем вопросам высказываем заранее. Зачастую решение обсуждается предварительно на заседаниях блоков и фракций, комитетов, после чего депутаты приходят к единому мнению.

Самая жизнь доказала правдивость именно такого пути.

А. Джурабаев: Частенько представители зарубежных изданий, политические деятели спрашивают, почему ваши сессии завершаются в течение двух или трех дней. Сейчас мы находимся на пороге больших испытаний. Именно поэтому для нас особенно дорог каждый час, каждый день. Ведь мы строим новое здание, новое общество. Если сейчас будем заниматься словопроениями, а не конкретными делами, то выполнить поставленные задачи попросту не сможем.

Есть и другая особенность: ведь выносимые на сессию документы готовятся в Секретариате и комитетах за месяц и заранее доводятся до сведения депутатов. Это позволяет тщательно ознакомиться с материалами и высказывать свои предложения и замечания в соответствующие комитеты. Однако это не говорит о том, что у нас не бывает споров. Все они проходят непосредственно во фракциях и блоках еще до начала очередной сессии. Это помогает сэкономить время депутатов, а также сэкономить большое количество средств. Всем хорошо известно, в какую сумму обходится в нынешних условиях проезд и отъезд депутатов. Здесь и питание, и гостиница, и транспортные расходы...

А. Юлдашев: Стиль работы парламента отвечает нынешним условиям переходного периода. Как председатель комитета Олий Мажлиса считаю необходимым подчеркнуть, что все выносимые на повестку дня вопросы всесторонне и основательно обсуждаются блоками и фракциями и доводятся до оптимального варианта. Большой интерес к методам нашей работы проявил недавно посетивший наш парламент министр иностранных дел Германии. Он высказал мысль, что наш опыт работы можно было бы использовать и в Германии.

Корр.: Как участвуют руководимые вами блоки и фракция в работе парламента?

Б. Рапигалиев: Блок представляет координаторов активно участвует в подготовке законов к предстоящим сессиям. Как уже подчеркивалось выше, со стороны Кенгаши Олий Мажлиса Республики Узбекистан созданы все условия для нашей плодотворной работы. Это создает возможность для активной работы представителей нашего блока, а они трудятся непосредственно в органах управления народным хозяйством. Наш блок внес целый ряд конкретных предложений для ускорения экономических реформ, активно участвовал в разработке проектов многих законов.

Хочу подчеркнуть еще одно обстоятельство: участие в блоках и фракциях значительно повышает ответственность депутатов. Прежде чем внести свои предложения, мы тщательно обдумываем вынесенные на повестку дня вопросы, приходим к единому мнению, которое ложится в основу наших предложений. При необходимости приглашаем в качестве консультантов известных ученых, юристов, других специалистов, в том числе зарубежных. Восторженно обсуждая проекты законов, выступаем с единым мнением блока.

А. Джалалов: Наша фракция действует согласно заранее разработанному конкретному рабочему плану. Этот план требует от каждого депутата лично самоотверженно работать по вопросам, предполагаемым на включение в повестку дня сессии, советоваться по этим вопросам с местными советами и Центральным Советом партии, вовремя доводить до Секретариата Олий Мажлиса возникающие мнения и предложения, участия в выработке общей позиции на заседаниях фракций накануне сессии и доведении ее до Олий Мажлиса. Кроме того, члены нашей фракции активно участвуют в работе комитетов и комиссий Олий Мажлиса. И в парламенте они защищают интересы партии, которую представляют, а также одновременно созвучные им государственные и общественные интересы.

А. Джурабаев: Когда раньше речь шла о депутате, то немалую на память приходили наказания избирателей. И это не случайно: все 74 года мы давали депутатам лишь одни наказания. Депутат занимался мелкими бытовыми вопросами, ремонтом, благоустройством. А между тем главная задача депутата — разработка законов — занимала второстепенное место. Новый парламент положил конец такой практике. Но это не значит, что депутат должен быть в отрыве от забот простого человека. Депутат должен прежде всего заботиться о выполнении своей предвыборной платформы. Только тогда он сможет оправдать доверие избирателей. И мне кажется, что большинство депутатов живут сегодня заботами и радостями своих избирателей. Это я утверждал на основе писем, поступающих в нашу газету. Кроме того, это можно утверждать на основе тех огромных преобразований, которые происходят в областях, углубляются в историю, а вспомним еще недавние встречи депутатов со своими избирателями. По 109-му Булунгурскому избирательному округу всегда избирался писатель Валим Кожеников. На моей памяти это происходило пять раз. Это значит, что депутатом он был 25 лет подряд. Но Валим Кожеников многие избиратели вообще не знали, просто слышали, что есть такой писатель в Москве. Сейчас же положение совершенно другое: депутат всегда отвечает перед своими избирателями, отчитывается перед ними о проделанной работе.

Б. Рапигалиев: В программе каждой партии главное внимание уделяется интересам народа. Именно поэтому каждый депутат обязан защищать интересы людей, проявлять о них постоянную заботу.

Главное, что объединяет всех депутатов, независимо от того, какую политическую силу они представляют, — это стремление построить правовое демократическое общество, способствовать проведению в жизнь экономических реформ, создать достойные нашего народа условия жизни и быта.

А. Юлдашев: В советское время депутату лишь давались наказания. Депутат не только не мог решать важные государственные вопросы, но даже и вмешиваться в решение крупных проблем. Теперь положение совершенно иное: с одной стороны, депутат решает проблемы простого человека, а с другой — участвует в разработке важнейших документов, которые способствуют решению экономических вопросов, построению демократического общества.

Беседа за «круглым столом» БЛОК ДЕПУТАТОВ, ПАРТИЙНЫЕ ФРАКЦИИ: КАКОВЫ ИХ ЗАДАЧИ, ПРОБЛЕМЫ, КАК СКЛАДЫВАЮТСЯ ИХ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ, В ЧЕМ ОСОБЕННОСТИ НОВОГО ПАРЛАМЕНТА? ОБ ЭТОМ РАССУЖДАЮТ РУКОВОДИТЕЛИ БЛОКА И ФРАКЦИЙ



Б. РАПИГАЛИЕВ хоким Наманганской области, руководитель блока, представляющего органы хокимиятов республики



А. ДЖАЛАЛОВ первый секретарь Центрального Совета Народно-демократической партии, руководитель ее фракции



А. ДЖУРАБАЕВ первый секретарь Политсовета социал-демократической партии «Адолат», руководитель ее фракции



А. ЮЛДАШЕВ председатель партии «Ватан тараккиёти», руководитель ее фракции

созданы депутатский блок, различные фракции. Как, по-вашему, должна строиться их работа?

Б. Рапигалиев: Мы должны строить свой дом, который бы отвечал всем нашим желаниям. Строительство этого дома, видимо, завершится к XXI веку. В любом случае мы должны стремиться к новому образу жизни, к новым взаимоотношениям в рамках демократического правового государства, базирующегося на уважении к закону. Все фракции, депутатские блоки должны не забывать об этом в своей деятельности. Почему я говорю об этом? Потому что наш парламент — новый, и важно в самом начале своего пути избрать верное направление, не допускать шагринаний и ошибок.

А. Джалалов: Если в каких-то других странах парламентарии встречаются по два-три месяца, а то и больше, значит, у них есть для этого и необходимость, и условия. Искать ответ на вопрос о том, чья практика лучше — наша или их, в отрыве от жизненных реалий, есть не что иное, как голое, схоластическое теоретизирование.

Поддержку политическими партиями курса, отвечающего интересам народа, проводимого руководством республики, не следует понимать как отступление у нас оппозиционных партий. Разве существование самостоятельных, идейно-организационно оформленных политических партий не является достоянием основанном для того, чтобы их называть оппозиционными политическими организациями? Разве политические партии и силы на выборах 25 декабря 1994 года не боролись друг с другом как полные оппозиционные организации?

Для усиления роли и влияния политических партий и их фракций в парламенте, как подчеркнул наш Президент, надо создать соответствующий пакет законов. Иначе трудно будет выполнить задачи, которые на себя взяли фракции. Если партия является частью народа, социальным слоем, то блок и фракция являются определенной частью Олий Мажлиса и соответствующих партий.

Фракция, как мы отмечали, не входит в структуру Олий Мажлиса. Значит если ее деятельность не будет строиться на основе закона, то она непременно бу-

затем, принимая участие в работе фракций, обсудить их со своими коллегами и подойти к сессии таким образом, чтобы чаяния и просьбы, а также заявления избирателей получили огласку на сессии и по ним были приняты решения.

С другой стороны, профессионализм наших депутатов будет давать результаты тогда, когда депутаты во время подготовительной работы во фракциях выработают определенную платформу, вынесут решение по тому или иному вопросу, который будет обсуждаться на сессии. При этом доказать, что ты выбрал правильный путь и принял правильное решение.

Мы помним, как шумно и торжественно проходили сессии бывшего Верховного Совета СССР. Много людей — участников сессий порой даже не знали, за что голосует. Потому что все за них было дано решено. Хорошо, что это осталось позади. Сейчас Олий Мажлис состоит из депутатов, хорошо и профессионально подготовленных и выносящих конкретные решения в пользу своих избирателей.

Думаю, это взаимопонимание будет царить и в дальнейшем. В последнее время за рубежом, особенно на Западе, часто говорят о нашей демократии. При этом пытаются в самом прямом смысле экспортировать к нам модель демократии, которая подходит к другим нациям и государствам. Ситуация довольно смешная. Ведь некоторые предлагаемые варианты совершенно чужды нашему характеру, духу, взглядам. У нас, например, особенно почитают старших. Это не значит, что фракции должны всегда и по всем идти на уступки. Каждая фракция должна иметь свое видение, свою позицию, свое видение той или иной важной проблемы и это свое мнение в той или иной форме высказывать в парламенте. Так происходит и в действительности.

Я полностью согласен с мнением и предложением руководителя фракции ИДП, которое он тут высказал. Совершенно верно, что наряду с необходимостью принять дополнительный закон и другие документы, регулирующие деятельность блоков и фракций в парламенте. Первые шаги в этом направлении уже сделаны: блоки и фракции утверждены в парламенте, изб-

А. Юлдашев: Если я правильно понял, то журналист предлагает высказаться по поводу того, должно ли быть соперничество между фракциями и блоками. Соперничество обязательно должно быть. Соперничество должно происходить в спокойной, взвешенной форме и способствовать расцвету страны, ее становлению. Делать же не во вред обществу, а на его пользу. Если не будет соперничества, полемики, разнообразия мнений и предложений, то не будет найдена объективная правда. Хотим мы того или нет, но в обществе будет различный разброс взглядов. Ведь каждый блок, фракция имеют свое видение того или иного вопроса. Именно с этими взглядами каждая партия выступала накануне выборов в Олий Мажлис. Ведь парламент является своеобразным обществом в миниатюре и призван не допустить митинговщины, групповщины, которые отнюдь не способствуют нормальному развитию государства. Всякая партия, споры должны происходить не за стенами парламента, а непосредственно в нем. Этого ни в коем случае нельзя бояться. Именно здесь, в парламенте, будет рождаться единственно правильное решение вопроса.

И еще об одном надо сказать откровенно. Еще далеко, чтобы нам вести работу как настоящей фракции. Не хватает опыта, надо еще многому учиться. В этой связи было бы целесообразно представителям фракций и блоков быть в других странах, знакомиться с их опытом.

Корр.: У нас сейчас самые различные мнения относительно понятия «профессиональный парламент». Хотелось бы услышать об этом мнение присутствующих.

А. Джалалов: Я сторонник того, чтобы во всех сферах, в том числе и в парламенте, работали профессионалы, то есть хорошо знающие свое дело люди. Однако отсюда нельзя делать вывод о том, что депутаты, работающие в парламенте на постоянной основе, — профессионалы, а депутаты, выполняющие свои обязанности на общественных началах, — это любители. Ибо в жизни может быть и совсем наоборот.

Б. Рапигалиев: Профессиональный парламент — это тот парламент, где депутаты по-

должностях в организациях, хокимиятах, обеспечивая связь парламента с жизнью, народом. Все это помогает эффективно вести руководство государством.

По моему мнению, наш парламент на данном этапе отвечает требованиям времени.

А. Джурабаев: Профессиональный парламент невозможно сформировать за один день или за один месяц. Для этого нужно время. Сейчас мы подготовили основу для создания профессионального парламента.

Если хотим создать профессиональный парламент, то мы, депутаты, должны день и ночь работать в парламенте. Ныне же переживаем самый трудный переходный период, у истоков которого стоят депутаты, избранные народом. Возьмем, к примеру, Бугрутли-ака. Он является руководителем крупной области. Представьте себе, Рапигалиев бросил свои дела в Намангане и сидит в парламенте. Ведь тогда он не сможет управлять такой крупной областью. Но определяющая часть парламентариев все же проходит школу профессионализма. А вот Анвара Юлдашева. Он руководитель фракции и одновременно является председателем комитета Олий Мажлиса. Одним словом, сегодня парламент делает первые шаги по пути профессионализма. И дальше от выборов до выборов будет совершенствоваться свою работу. Сейчас мы переживаем именно тот переходный период, без которого нельзя построить настоящий профессиональный парламент.

Может возникнуть вопрос, почему в парламенте были избраны такие люди. Тут напрашивается лишь один ответ — так решили избиратели. Как и прошлый парламент, нынешний тоже выполняет свою миссию и, без всякого сомнения, станет основой создания профессионального парламента.

Корр.: Парламенты некоторых стран заседают по два-три месяца. У нас же заседания проводятся по два-три дня. Как к этому относиться?

Б. Рапигалиев: К заседаниям, которые длятся по два-три месяца, у меня критическое отношение. На них возникает бесконечные споры, стычки, что совершенно не соответствует восточным моральным ценностям.

Корр.: Как участвуют руководимые вами блоки и фракция в работе парламента?

Б. Рапигалиев: Блок представляет координаторов активно участвует в подготовке законов к предстоящим сессиям. Как уже подчеркивалось выше, со стороны Кенгаши Олий Мажлиса Республики Узбекистан созданы все условия для нашей плодотворной работы. Это создает возможность для активной работы представителей нашего блока, а они трудятся непосредственно в органах управления народным хозяйством. Наш блок внес целый ряд конкретных предложений для ускорения экономических реформ, активно участвовал в разработке проектов многих законов.

Хочу подчеркнуть еще одно обстоятельство: участие в блоках и фракциях значительно повышает ответственность депутатов. Прежде чем внести свои предложения, мы тщательно обдумываем вынесенные на повестку дня вопросы, приходим к единому мнению, которое ложится в основу наших предложений. При необходимости приглашаем в качестве консультантов известных ученых, юристов, других специалистов, в том числе зарубежных. Восторженно обсуждая проекты законов, выступаем с единым мнением блока.

А. Джалалов: Наша фракция действует согласно заранее разработанному конкретному рабочему плану. Этот план требует от каждого депутата лично самоотверженно работать по вопросам, предполагаемым на включение в повестку дня сессии, советоваться по этим вопросам с местными советами и Центральным Советом партии, вовремя доводить до Секретариата Олий Мажлиса возникающие мнения и предложения, участия в выработке общей позиции на заседаниях фракций накануне сессии и доведении ее до Олий Мажлиса. Кроме того, члены нашей фракции активно участвуют в работе комитетов и комиссий Олий Мажлиса. И в парламенте они защищают интересы партии, которую представляют, а также одновременно созвучные им государственные и общественные интересы.

А. Джурабаев: Когда раньше речь шла о депутате, то немалую на память приходили наказания избирателей. И это не случайно: все 74 года мы давали депутатам лишь одни наказания. Депутат занимался мелкими бытовыми вопросами, ремонтом, благоустройством. А между тем главная задача депутата — разработка законов — занимала второстепенное место. Новый парламент положил конец такой практике. Но это не значит, что депутат должен быть в отрыве от забот простого человека. Депутат должен прежде всего заботиться о выполнении своей предвыборной платформы. Только тогда он сможет оправдать доверие избирателей. И мне кажется, что большинство депутатов живут сегодня заботами и радостями своих избирателей. Это я утверждал на основе писем, поступающих в нашу газету. Кроме того, это можно утверждать на основе тех огромных преобразований, которые происходят в областях, углубляются в историю, а вспомним еще недавние встречи депутатов со своими избирателями. По 109-му Булунгурскому избирательному округу всегда избирался писатель Валим Кожеников. На моей памяти это происходило пять раз. Это значит, что депутатом он был 25 лет подряд. Но Валим Кожеников многие избиратели вообще не знали, просто слышали, что есть такой писатель в Москве. Сейчас же положение совершенно другое: депутат всегда отвечает перед своими избирателями, отчитывается перед ними о проделанной работе.

Б. Рапигалиев: В программе каждой партии главное внимание уделяется интересам народа. Именно поэтому каждый депутат обязан защищать интересы людей, проявлять о них постоянную заботу.

Главное, что объединяет всех депутатов, независимо от того, какую политическую силу они представляют, — это стремление построить правовое демократическое общество, способствовать проведению в жизнь экономических реформ, создать достойные нашего народа условия жизни и быта.

А. Юлдашев: В советское время депутату лишь давались наказания. Депутат не только не мог решать важные государственные вопросы, но даже и вмешиваться в решение крупных проблем. Теперь положение совершенно иное: с одной стороны, депутат решает проблемы простого человека, а с другой — участвует в разработке важнейших документов, которые способствуют решению экономических вопросов, построению демократического общества.

Беседа записана И. ХУДОЯРОВ, корр. «Халк сузи».

В КОМИТЕТАХ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Состоялось заседание Комитета Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам науки, образования, культуры и спорта. Его вел председатель этого комитета А.Холмурадов.

На заседании обсуждались законопроекты об учреждении орденов республики Узбекистан («Мехнат шухрати» («Трудовая доблесть») и «Шон-шариф» («Слава») первой и второй степени. Вопросы об учреждении этих орденов, проекты положений о них и описаний (во втором чтении) было предложено внести на обсужде-

ние сессии Олий Мажлиса. Была также заслушана информация руководства Госкомспорта республики о ходе выполнения Закона Республики Узбекистан «О физической культуре и спорте». В заседании приняла участие заместитель премьер-министра Узбекистана, председатель Комитета женщин Д.Гуломова.

В тот же день состоялись заседания комитетов Олий Мажлиса по бюджетным, банковским и финансовым вопросам, по экономическим реформам и развитию предпринимательства, по международным делам и межпарламентским связям, по вопросам промышленности, энергетики, транспорта, связи и обслуживания населения, по вопросам печати и информации, а также по вопросам обороны и безопасности. (УзА).

От нашего парламентского корреспондента ХОРОШЕЕ НАЧАЛО

(Окончание. Начало на 1-й стр.) Гавхар Рузиевна рассказывает, что система регистрации — это лишь часть общей электронной системы голосования, которая включает подсчет голосов, всю необходимую информацию для депутатов, табло, мониторы и многое другое.

Такой совершенной техникой может похвастаться далеко не каждый парламент, возраст которого гораздо больше, чем у Олий Мажлиса Республики Узбекистан. Главное, однако, видимо, все же в людях. В тех, кто приходит сюда, чтобы пройти регистрацию, получить карточку для голосования, и в тех, кто их так четко обслуживает.

Организованность при регистрации можно считать своеобразным показателем организованности депутатов и во время работы сессии, ибо это тоже достаточно красноречивый фактор отношения к своим обязанностям. ...К двенадцати часам дня накануне открытия сессии электронных средствами регистрации было зафиксировано уже более половины парламентариев, прибывших на сессию и получивших карточки для голосования.

Хорошее начало... Ю. КАЗАЧЕНКО, наш корр.

НА СНИМКЕ: группа депутатов после регистрации. Фото В. МИРОШНИЧЕНКО.



Читая почту Президента Узбекистана ПИСЬМА — ЗЕРКАЛО ДУШИ

В эти горячие дни подготовки к четвертой годовщине независимости Узбекистана в адрес Президента республики Ислама Каримова поступает много писем и поздравлений от трудящихся страны, руководителей и граждан СНГ и дальнего зарубежья. За минувший период года получено около 40 тысяч таких посланий. Их авторы — рабочие и служащие, дескане и представители интеллигенции, ветераны войны и труда, служители культуры и молодежь рассказывают о севодневных работах, проблемах и радостях, выражают твердую веру в светлое будущее нашей прекрасной Родины.

Эти письма, написанные во всеобщей радости, говорят о важных преобразованиях, происходящих в социально-политической, экономической и других сферах жизни со времени достижения Узбекистаном независимости, об одобрении и поддержке народом внутренней и внешней политики руководства страны. В них выражены благодарность и удовлетворение большой заботой, которая проявляется у нас о дальнейшем упрочении дружбы и братства, чувства семьи единой у представителей всех национальностей, что живут и работают в нашем солнечном крае, гордости за то, что растет авторитет Узбекистана в мировом сообществе.

Уважаемый Ислам Абдурагимович, — пишет Ортык Очирова, учительница из Джизака, — Вы вносите большой вклад в дело прогресса нашего прекрасного Узбекистана, неустанно трудитесь для того, чтобы народ страны, все наши нации и народности жили в дружбе и согласии, спокойно занимались созидательным трудом. Ваша политика укрепления независимости получает все больше одобрения и поддержки не только в нашей республике, но и среди народов многих других стран мира... Желаю Вам больших успехов и плодотворной деятельности во имя счастья и процветания Узбекистана — государства с великим будущим. Крепкого Вам здоровья и благополучия.

А вот что пишет 70-летний Махаммадуст Тонтогаров из кишлака Урта Яккабаковского района Кашкарларинской области: «Политика, проводимая Вами ради процветания Узбекистана, отвечает вековой мечте и интересам нашего народа». Незабываемая дата рождения писателя, написанного 95-летним Утабобо Отакуловым из аттандийского колхоза имени Бибуря Сурхандарьинской области: «За мою почти вековую жизнь я видел много властителей и разного рода государственных мужей. Но столь человеческих, как Вы, руководителей, таких же прозорливых и знающих, отдающих всего себя служению на благо народа, я еще не знал. В знак уважения и признательности я дал своему недавно родившемуся внуку Ваше имя — Ислам... Мы безгранично благодарны Вам за заботу о нас, старых людях».

«Я русская женщина, у меня трое детей, — говорит в своем письме Президенту Лидия Деркач из города Янгйера. — И для меня, и для них Узбекистан — единственная Родина, я глубоко верю в его будущее». Сколь широкую поддержку и одобрение получает в народе политика, проводимая руководством, главой Узбекистана, на конкретных примерах показали в своих письмах Хосият Умурова из Самарканда, воин-интернационалист из Наманганской области Мирзаали Хакимов, Абдулла Хайитов из Ахангарана, К.Холмурадов из Шахрисабза, Дильбар Отханова из Бекабад

и другие. Неподдельной искренностью проникнуты и слова признательности в письме 80-летнего жителя Ошской области Кыргызстана Курнобай Нурматов: «О происходящих в Узбекистане преобразованиях я знаю из сообщений радио и телевидения. Убежден, что во всех успехах узбекского народа очень большая заслуга принадлежит именно Вам, Вашей мудрой политике». «В Узбекистане, который дорожит всем нам, происходит большое изменение, чему безмерно радуются соотечественники, проживающие в Саудовской Аравии, — сообщает из этой страны Абдурахман Абдукахар Отаходжа в своем письме Президенту Исламу Каримову. — Молюсь о том, чтобы Аллах всегда поддерживал Вас в Ваших благих делах!»

Узбекистан — многонациональная республика, в которой сейчас живут и трудятся сыновья и дочери более 100 национальностей и народностей. Но все они — дети одной Отчизны, имя которой Узбекистан. С каждым днем становится все крепче дружба и согласие между людьми, стабильность и спокойствие в нашем крае. За это и благодарит Президента жительница Нарынского района Наманганской области Антонина Умарова.

Во многих письмах, направленных на имя руководителя республики, говорится о том, что среди народа с большим одобрением встречены указы Президента, связанные с поэтапным переходом страны к рыночной экономике, ускорением темпов приватизации и разгосударствления имущества, а также указы и постановления, направленные на защиту частной собственности и поддержку предпринимательства. Своерекоменными и нужными названы принятые правительственные документы — такие, в частности, как «О мерах по экономическому стимулированию производства и продвижения государствену хлопка-сырца и зерна колосовых культур урожая 1995 года», «О мерах по повышению ответственности руководителей предприятий и организаций за своевременность проведения расчетов в народном хозяйстве», «О мерах по ускорению акционирования предприятий государственной собственности и совершенствованию

рынка ценных бумаг». Этим тоже повестили свои письма Валентина Мегрелишвили из Ташкента, инвалид первой группы Юсуф Кучкаров из Касансайского района, Утиллахон Умарова из Ферганы, Мадамин Эшчонов из Хорезмской области и многие другие.

В своем выступлении на первой сессии Олий Мажлиса Президент Ислам Каримов подчеркнул, что сегодня в Узбекистане свобода личности, права человека надежно защищены и гарантированы, право на труд и свободный выбор профессии, на образование, социальную защиту и другие обеспечены законом. В наше сложное и во многом смутное время, когда в ряде стран продолжают войны, непонятно зачем проливается людская кровь, в Узбекистане сполна реализуется право человека и гражданина на самое высшее благо — право на мирную жизнь. В многочисленных письмах на имя Президента выражена сердечная благодарность руководителю страны за его целеустремленность и твердость в этом вопросе, за те условия и возможности, что реально созданы у нас для мирной и спокойной жизни людей.

В письмах Президенту, поступающих от граждан, наряду с личными вопросами выдвигаются темы, касающиеся общих интересов народа и государства. Все эти обращения своевременно рассматриваются.

Внимательно изучаются письма, в которых авторы высказывают различные мнения и предложения по поводу внедрения прогрессивных методов хозяйствования в нашей республике, улучшения работы в здравоохранении и социальном обеспечении, совершенствовании коммунального и бытового обслуживания, благоустройства, народного образования, деятельности высших и средних специальных учебных заведений, торговли и общественного питания.

Письма... Письма... Их можно сравнить с зеркалом, в котором отражается наше время, дух независимости, наша созидательная работа. В них наши будни и праздники, радости и заботы, наши чаяния, любовь к Родине, гордость и вера в нашу свободную, независимую Отчизну. (УзА).

ВСТРЕЧА С МАЛАЙЗИЙСКИМИ ФИНАНСИСТАМИ

Заместитель премьер-министра Республики Узбекистан, министр внешнеэкономических связей У.Султанов встретился с председателем правления Мейбанка из Малайзии господином Дато Мохамедом Басир Бин Ахмадом.

В ходе встречи были обсуждены вопросы, связанные с развитием рынка ценных бумаг между двумя государствами, созданием совместных предприятий при участии ино-

странных инвестиций, сотрудничеством в банковской и финансовой сферах, а также расширением деятельности малого и среднего бизнеса. (УзА).

ПОДПИСАНО СОГЛАШЕНИЕ

В Национальном банке внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан 28 августа состоялось подписание соглашения об открытии международной компании «Узбекизинг интернэшнл».

Соглашение было подписано между Национальным банком Узбекистана, малайзийским Мейбанком, Европейским банком реконструкции и развития, а также Международной финансовой корпорацией. Новая компания будет оказывать финансовую поддержку в развитии транспорта, машиностроения, малого и среднего бизнеса, частных и совместных предприятий.

В ней приняли участие заместители премьер-министра Республики Узбекистан Б. Хамидов, У. Султанов, председатель правления Национального банка Узбекистана Р. Азимов, председатель правления Мейбанка Дато Мохамед Басир Бин Ахмад. На церемонии присутствовали Чрезвычайный и Полномочный Посол Малайзии в Узбекистане Мухаммад Ризван Бин Мухаммад Кушайри.

После подписания документа состоялась пресс-конференция для представителей республиканских и иностранных (УзА).

НА ВАЛЮТНОЙ БИРЖЕ УЗБЕКИСТАНА

В торгах Узбекской республиканской валютной биржи, состоявшихся 29 августа 1995 года, приняли участие банки Республики Узбекистан, имеющие право совершать операции в иностранной валюте.

Table with exchange rates for various currencies including Australian dollar, Swiss franc, British pound, etc.

*) — Курс установленны без обязательств Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать указанные валюты по данному курсу. С 30 августа 1995 года Центральным банком Республики Узбекистан установлен следующий коммерческий курс налчного доллара США для использования в специализированных обменных пунктах: — курс покупки: 1 доллар США 32,20 сума; — курс продажи: 1 доллар США 32,20 сума. При продаже иностранной валюты взимается комиссионное вознаграждение в сумах.

Large celebratory text block with a decorative border, containing a congratulatory message from the 'Newmont (Uzbekistan) Limited' representative office regarding the 4th anniversary of independence.



КУБОК ПРЕЗИДЕНТА НАБИРАЕТ ХОД

Водоворот событий на кортах «Юнусабада» невозможно описать. Мы выхватили из него самые яркие эпизоды

Дело — в шляпе

«Большая шляпа» — одно из изобретений Кубка Кремля, которое его родоначальник Сассон Какшурри вместе с другими московскими наработками решил перенести на узбекскую землю. Но, пожалуй, и он не ожидал того эффекта, который даст это мероприятие.

В двух словах: «Большая шляпа» — это теннисный турнир для высокопоставленных особ, которым не чужд теннис и которые благодаря игре получают отличную возможность неофициального общения друг с другом. Оно же для решения многих вопросов имеет куда более важное значение, чем протокольные встречи в кабинетах и офисах. Но чтобы около полустотни серьезных людей, которых без видажа и галстука многие и представить не могут, провели азартнейший турнир... Однако и кажу-

ную физподготовку. А победителей ждали еще и полуфиналы, и финал... Лучше всех дистанцию преодолели председатель правления Национального банка внешнеэкономической деятельности Р. Азимов с генеральным секретарем республиканской федерации тенниса С. Абидовым, и начальник специализированного управления «Узэлектрэнергогаз» К. Мухитдинов, партнером которого был председатель городского совета профсоюза работников торговли А. Ишанходжаев.

Перед тем, как этим дуэтом сойтись в решающем поединке, организаторы решили устроить еще одну азартную «развлекалочку» на точность подачи. Ее выиграла команда «зеленых», в

Удача улыбнулась лишь Огородову

Сначала ее провели для восьми сильнейших, чтобы их путевочки не сошлись раньше времени. А затем... С кем выпадет начать турнир? Этот вопрос мучил многих. Томашевичу явно не везет — он попадает на посеянного седьмым испанца Карлоса Мойю. Не лучшая доля выпадает Ханходжаеву — швед Магнус Густафссон, шестой игрок турнира. Следующий «ловит» американца Брайана Данна Ганиев. Олег Огородов, наблюдая с тренером Александром Метрелеви за ходом событий, весьма серьезно подозревает, что ему выпадет начинать со Штебеом. Но нет, жребий наконец меняет гнев на милость, и лидеру узбекистанцев достается один из прошедших сито «квалирайна». Позже выясняется, что это израильский Офер Села, вместе с которым наши теннисисты провели не одну тренировку и который пока явно слабее Олега.

Однако, чуть улыбнувшись, Фортуна снова становится строгой. И пятый наш участник, Вадим Куценко, попадает на достаточно известного румына Дину Пескариу... Впрочем, не много удовольствия доставила она и кое-кому из гостей турнира, сведения на старте в двух парах земляков — испанцев и французоз. Стоило ехать...

После первых игр Карлос Мойя «выбил» из соревнований Дмитрия Томина в два сета, а Магнус Густафссон Ханходжаев, которому, как тот ни старался, удалось взять лишь три гейма в двух сетах. Томашевич, играющий раньше, преуспел несколько больше, хотя в первом сете игра у него явно не задалась — 1:6. Зато второй начал, сразу взяв подачу соперника, и повел — 2:0, 3:1. При счете 3:2 наступил, как все считали, критический момент. Испанец попытался отыграть подачу, несколько раз был близок к тому, чтобы выравнять положение одним ударом, но Дима выстоял, выдюжил, вырвал гейм — 4:2. Зрители уже стали строить надежды на то, что в третьем сете... Однако до третьего дело не дошло — следующие четыре гейма берет испанец и празднует победу.

— Не хватило опыта турниров такого уровня, — сказал после игр

ташкентец — хотя к матчу был готов хорошо. Но сателлитные турниры, выше которых я не поднимался с прошлого Кубка Президента, рангом явно ниже. И хотя они позволили мне выйти на 314-ю позицию — такую последнюю данные из штаб-квартиры Эй-Ти-Пи, — опыта членежиров не заменят...

Моя была достаточно объективной: — В первом сете я играл хорошо, а во втором мне повезло больше, чем сопернику.

Под занавес попытался сломить двухметрового гиганта Брайана Данна Тимур Ганиев. Не получил. Но приятно, что выглядел наш игрок отнюдь не обреченным. Такой бы уверенность ему и в будущем.

Из встреч первого дня самой напряженной оказалась игра испанца Эмилио Альвареса с австралийцем (он даже откуда занесло в Узбекистан!) Эндрю Илиэ. Два тай-брейка решили исход в пользу европейца. Хватит ли ему после такой пахоты сил на следующий день, видящий матч не станет Густафссон?

Это далеко не единственный очень интересный вопрос. Но что перечислять их, приходится к «Юнусабаду» — сами все увидите.

В таких матчах и поражениях ушат

57(1)	1. Хорди Агрессе, Испания	Агрессе
Q 367	2. Атилла Саволт, Венгрия	7/6(3) 6/4
SE 277	3. Пьер Готье, Франция	
224	4. Андрей Черкасов, Россия	
185	5. Маркос Аурелио Горриц, Испания	Горриц
217	6. Гало Бланко, Испания	6/4 6/3
WC 378	7. Дмитрий Томашевич, Узбекистан	Мойя
129(7)	8. Карлос Мойя, Испания	6/1 6/4
112(4)	9. Франко Давин, Аргентина	Давин
Q	10. Эйал Ран, Израиль	6/4 6/4
Q	11. Жан-Ноль Гринда, Франция	Виту
187	12. Фредерик Виту, Франция	6/1 6/4
164	13. Ларс Йонссон, Швеция	Ван Гарсе
267	14. Кристоф Ван Гарсе, Бельгия	6/2 6/0
203	15. Фредерик Фонте, Франция	Фонте
126(5)	16. Альберт Портас, Испания	6/4 6/4
127(6)	17. Магнус Густафссон, Швеция	Густафссон
WC	18. Тимур Ханходжаев, Узбекистан	6/0 6/3
155	19. Эндрю Илиэ, Австралия	Альварес
168	20. Эмилио Альварес, Испания	7/6(7) 7/6(4)
WC	21. Тимур Ганиев, Узбекистан	Данн
173	22. Брайан Данн, США	6/4 6/4
193	23. Тати Раскон, Испания	Алами
105(3)	24. Карим Алами, Марокко	6/1 6/2
135(8)	25. Шандор Ножали, Венгрия	Ножали
211	26. Карлос Гомес-Диас, Аргентина	7/5 7/5
Q	27. Офер Села, Израиль	Огородов
186	28. Олег Огородов, Узбекистан	7/6(4) 6/2
WC	29. Вадим Куценко, Узбекистан	
198	30. Дину Пескариу, Румыния	
156	31. Юнес аль-Айноуи, Марокко	
75(2)	32. Карл-Уве Штеб, Германия	



На снимках: Кудрат Мухитдинов с призом за победу в «Большой шляпе», врученном ему самым популярным человеком на Кубке Президента — Сассоном Какшурри. В игре испанец Карлос Мойя.

Фото А. КОНДРАШКИНА и В. МИРОШНИЧЕНКО

У фонда
"Соглом авлод учун" -
только самые надежные и авторитетные партнеры и помощники.

Поэтому-то среди них так много фармацевтических фирм из Германии.
"Гермед", "Шеринг", "Мерк"...

А немецкое качество, как и немецкая точность - понятия абсолютные!

Препараты фармацевтических фирм из Германии обеспечат эффективное лечение и быстрое выздоровление!
Вам они кажутся дорогавайными?

Прежде чем ответить на этот вопрос - посчитайте.
Высококачественных, оригинальных препаратов для эффективного лечения надо, как правило, в два-три раза меньше, чем более дешевых, лицензионных. Не говоря уже о том, что **здоровье - дороже денег,** что лезимся мы не для того, чтобы сэкономить, а чтобы выздороветь.

Ассортимент аптек "Соглом авлод учун" сформирован в первую очередь с учетом этих требований. В аптеках фонда вы всегда сможете приобрести надежные, высококачественные, эффективные лекарственные препараты самых авторитетных фармацевтических фирм мира!

Есть вопросы? Звоните по телефонам:
68-92-16 ; 68-92-85

Торговая фирма "Юнио" предлагает:

сухой СОК SUNNY

СУХОЙ СОК "SUNNY" (ИЗРАИЛЬ) ПО САМЫМ НИЗКИМ ЦЕНАМ В СНГ - 0, 08 - 0, 09 USD ЗА 1 ПАКЕТИК НА 2 ЛИТРА ВОДЫ! (5 фруктовых ароматов)

широкий ассортимент растворимого кофе (бразилия, эквадор), а также гранулированного и листового чая (индия, шри ланка)

тел. в Москве: (095) 152-6112; 152-8604; 152-9924; факс: 956-1575



шесся невозможным фантастический провидец Сассон Какшурри умеет сделать полнокровной реальностью.

Среди вышедших на корт: председатель Олий Мажлиса Э. Халилов, заместители премьер-министра М. Усманов, К. Хаккулов... А всего составились (точнее, образовались, потому что партнеров называл жребий) 23 пары. Обратим внимание, что среди участников были не только ташкентцы. Например, зам. хокима Ферганской области В. Фен, человек весьма спортивный, принявший огромное участие в строительстве в своем городе теннисного стадиона.

Турнир получился отнюдь не провальным: чтобы выдержать четыре-пять матчей, пусть и укороченных, надо иметь доброт-

но это теннисный турнир для высокопоставленных особ, которым не чужд теннис и которые благодаря игре получают отличную возможность неофициального общения друг с другом. Оно же для решения многих вопросов имеет куда более важное значение, чем протокольные встречи в кабинетах и офисах. Но чтобы около полустотни серьезных людей, которых без видажа и галстука многие и представить не могут, провели азартнейший турнир... Однако и кажу-

Что и сделало, вырвав победу на тай-брейке — 3:2. Зам. редактора газеты «Спорт» А. Чергинцев, с которым мы обменялись впечатлениями на трибунах заметил: «До чего же хорошо теннис! Вот вроде далеко не профессионально играют — а все равно азарт борьбы захватывает». На этом можно было бы и точку поставить. Но хочется сказать еще несколько слов о веселой и щедрой церемонии награждения, в которой не был забыт ни один участник. А ее венцом стала едва ли не самая ответственная процедура Кубка Президента — жеребьевка основной сетки.

UZDUNROBITA cellular

Совместное узбекско-американское предприятие сотовой связи "УЗДУНРОБИТА" сердечно поздравляет ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМА АБДУГАНИЕВИЧА КАРИМОВА, правительство и весь народ республики с великим и светлым праздником четвертой годовщины НЕЗАВИСИМОСТИ и искренне желает добра, мира, счастья и радости, новых больших успехов в достижении поставленных целей проведения реформ - благополучия и процветания народу Узбекистана!

СОТОВАЯ СВЯЗЬ - НЕКТАР ТЕЛЕФОНИИ!

Первая станция сотовой радиотелефонной связи была введена в городе Ташкенте к ПЕРВОЙ ГОДОВЩИНЕ НЕЗАВИСИМОСТИ УЗБЕКИСТАНА — 1 сентября 1992 г. За короткий срок сотовый телефон получил широкое распространение. Проведена реконструкция с наращиванием емкости в три раза и заменой оборудования на новое стандарта AMPS на ташкентской станции, построены станции сотовой связи в Ургенче, Самарканде, Карши.

В канун четвертой годовщины НЕЗАВИСИМОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН введена в эксплуатацию новая станция сотовой связи в городе Бухаре, заменено оборудование на станции в городе Ургенче.

В стадии решения по плану Министерства связи и на основе сотрудничества с хокимиятами - вопросы строительства сотовых телефонных сетей во всех других областных центрах и крупных городах вдоль основных транспортных магистралей Узбекистана.

Все больше абонентов самого современного вида связи, все больше эффективности участия телекоммуникаций в развитии экономики Узбекистана!

Сотовая связь — нектар телефонии!
СП "УЗДУНРОБИТА".

КОМПАНИЯ

ПТ. Прима Комексиндо
(Республика Индонезия)

имеет честь поздравить Президента Республики Узбекистан Его Превосходительство господина Ислама Каримова и народ Узбекистана с 4-ой годовщиной провозглашения независимости страны и пожелать Его Превосходительству осуществить свои мечты, увидеть будущее узбекского народа счастливым, процветающим и достойным.

pct

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаши) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Ашвар ДЖУРАБАЕВ

Регистрационный № 0002. Газета набрана и Индекс 64610. Заказ Г-0352, сверстана на компьютере Объем 2 печ. л. Способ печати ИВМ. Время подписания в офсетный. Формат А-2. * печать по графику в 21.00.

• Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19.
• Телефоны: для справок 36-09-67
отдел рекламы 36-09-25

Дежурный редактор М. ЕГОРОВ